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  শটডবল এর ডবসয়বসব

১। সসচনন
২   ।রনসনয়ডনক সঅয়যনয়গর সসতরনবডল

২.১। ভর সঅরকণ সসতর
২.২। ডসরননছপনত সসতর
২.৩  ।গনননছপনত  সসতর
২.৪।শগ-   লসসনয়কর গযনস   আয়তন সসতর
২.৫।  অঅযনয়ভনগনয়ডরন পরকল

৩।ডনলটয়নর  পনরনমননছবনদ তততব
৪।পনরমননডবক   ও আণডবক ভর
৫।সনরসঅয়কপ

১। সসচনন

 মডডউল -         ১ এ আপডন ডশয়খয়ছন শয রসনয়ন পদনয়ররর শমমল ,      গঠন এবঅ ববডশষটয ডনয়য় কনজ কয়র।     এই ডদকগডল পরমনণছ এবঅ অণছ
        পদনয়ররর শমমডলক শমমলগডলর শকয়তর সয়বরনতমভনয়ব বডণরত এবঅ শবনঝন যনয়।      এডট লকণরয় আকষরণরয় শয পদনররডবজনন এবঅ

               জরবডবজনন পরমনণছর জনন ছনডড়নই সছষছ অগরগডত অজরন কয়রডছল তয়ব পরমনণছ অনছমনয়নর সসতরপনয়তর পয়র রসনয়য়নর অগরগডত শর
হয়য়ডছল।  রনসনয়ডনক সঅয়যনগ          সছতরগডল আমনয়দর পরমনণছর অডসয়তবর জনয পররম ববজনডনক পরমনণ সরবরনহ কয়রডছল; যনর

   ডভডতয়ত জন ডনলটন '    অঅযনটডমক ডরওডর অফ মযনটনর'   পরসনব কয়রডছয়লন।       আপডন এই তততবডট পয়র এই মডডউলডটয়ত ডশখয়বন।

               আপডন আপননর আয়গর কনসগডল শরয়ক জনয়নন শয ডবজননররন শমমল এবঅ শযমগগডলর ময়ধয পনররকযডট সবরককডত ডদয়য়ডছয়লন এবঅ
                  করভনয়ব এবঅ শকন শমমলগডল একডতরত হয় এবঅ যখন তনরন একডতরত হয় তখন কর ঘয়ট তন সননয়ন আগরহর হয়য় ওয়ঠ। অঅযনয়ননন

এল.             লনয়ভনইডসয়নর রনসনয়ডনক সঅযয়গর দডট গরতবপসণর সছতর পরডতষন কয়র রনসনয়ডনক ডবজনয়নর ডভডত সনপন কয়রডছয়লন।

২   ।রনসনয়ডনক সঅয়যনয়গর সসতরনবডল

            এখন এডট সছপডরডচত শয রনসনয়ডনক ডবডকরয়নগডল শমমলগডলর সঅডমশরয়ণ শযমগ গঠন কয়র বন শযমগগডল   তনর পরনরডমক কণনগডলয়ত
ডবডচন হয়।       এই সমস পরডকরয়নগডল ডনমডলডখত পনপচডট মসল সছতর    দবনরন পডরচনডলত হয়:
১    । ভর সঅরকণ সসতর

২। ডসরননছপনত সসতর
৩  ।গনননছপনত  সসতর
৪  ।অঅযনয়ভনগনয়ডরন পরকল
৫। শগ-   লসসনয়কর গযনস   আয়তন সসতর



              এই পনপচডট সসতর ময়ধয পররম চনরডট সসতর ভয়রর সনয়র সমডকরত যখন পঞম সসতর অররনত শগ-  লসসনয়কর গযনস   আয়তন সসতরডট
   গযনসগডলর আয়তয়নর সনয়র সমডকরত।

২.  ১  ভর সঅরকয়ণর  সসতর

   এডট একডট ফরনডস রসনয়নডবদ,   এয়ননইন লনয়ভনডসয়য়র (  ডচতর 1)     দবনরন ১৭৮৯ সনয়ল পরকনডশত হয়য়ডছল   । ডতডন দহন  
               পরডকরয়নগডলর জনয সতকরতনর সনয়র পররকনমসলক গয়বষণন কয়রডছয়লন এবঅ এই ডসদনয়ন শপমপয়ছডছয়লন শয সমস শভমত এবঅ

   রনসনয়ডনক পডরবতরন বন পরডকরয়নয়ত,  ডবডকরয়কগডলর শমনট ভর,  ডবডকরয়নজনত পদনররগডলর     শমনট ভয়রর সনয়র সমনন । সছতরনঅ,  এই
     সসতর অনছসনয়র পরডকরয়ন চলনকনডলন শমনট ভর  এর শকননও   পডরবতরন হয়নন  ।ভর সঅরকয়ণর      সসতর ডহসনয়ব বলন হয়য়য়ছ শয 'ভর  বতডর

       হয়ত পনয়র নন ধবঅসও করন যনয় নন ‖

  ডচতর ১    এয়ননইন লনয়ভনডসয়র (  – ১৭৪৩ ১৭৯৪)

          আমনয়দর পরডতডদয়নর জরবয়ন অয়নকগডল পরডকরয়ন রয়য়য়ছ যন এই সসতরডটয়ক বণরনন কয়র। উদনহরণসবরপ,   জয়লর বরয়ফ
পডরবতরন।             যডদ আমরন শকননও ফনয়স একডট বরফ শক গরহণ কডর এবঅ এডট সডঠকভনয়ব বন       কডর তয়ব এই বরয়ফর ঘনকডট জয়ল

 রপননডরত হয়।     জলযছক ফনসডট ওজন করনর সময়,            এডট পনওয়ন যনয় শয শভমত পডরবতরয়নর উপর জয়লর ভরয়ত শকননও পডরবতরন হয়
নন।       সসতরডট পররকনগনয়র সহয়জই যনচনই করন শযয়ত পনয়র। CuSO4 (  কপনর সনলয়ফট)  দরবণ এবঅ  BaCl2 (  শবডরয়নম শকনরনইড)
দরবণ               এর ময়ধয একডট ডবডকরয়ন চনডলত হয়ত পনয়র এবঅ ডনমডলডখত ডকরয়নকলনয়প বডণরত ডহসনয়ব ডবডকরয়নর ফয়সর সনমগররগডল

       ডবডকরয়নর আয়গ এবঅ পয়র ওজন করন শযয়ত পনয়র: 

1.   শঙছযছক ফনয়স 10   ডমডল লঘছ CuSO4  দরবন ডনন  ।

2.        দডট দরবন ডমডশরত নন হয় শসডদয়ক শখয়নল শরয়খ,   ফনয়স BaCl2 দরবনযছক     ইগডনশন ডটউবডট আটয়ক ডদন।

3.         ফনয়সর ডবষয়বস সছরডকত করয়ত ফনয়সর মছয়খ একডট ককর লনগনন।

4.   ডবডকরয়ন শসটডটয়ক ওজন  করন হল।



5.      ফলযনশ এবঅ ইগডনশন ডটউবডটয়ত ডরঅঅযনকটযননগডল শহডলয়য়, ঘছডরয়য়   ডমডশরত করন।

6.  BaSO4           এর একডট সনদন অধবয়কপ গঠন ইডঙত শদয় শয রনসনয়ডনক ডবডকরয়ন হয়য়য়ছ।

 7.      আবনর ডবডকরয়ন শসটডটর ওজন করন হল।           এই সসতরডট রসনয়য়নর শকয়তর পরবতরর শবশ কয়য়কডট উনয়য়নর ডভডত বতডর কয়রডছল। 
পরককতপয়ক,            এডট ডবডকরয়ক এবঅডবডকরয়নজনত পণযগডলর ভয়রর সডঠক পডরমনয়পর ফলনফল এবঅ লনয়ভনয়য়ডসয়নর দবনরন সতকরতনর

  সনয়র পডরকডলত পররকন-   ডনররকনর ফলনফল ডছল।

২.২।  ডসরননছপনত সসতর

এই  সসতরডট ডদয়য়ডছয়লন,     ফরনডস রসনয়নডবদ শজনয়সফ পরনউস (  ডচতর 2)। সসতর        ডটয়ত বলন হয়য়য়ছ শয পরদত শযমগডটয়ত সবরদন ওজন
      অনছসনয়র শমমলগডলর ডঠক একই অনছপনত রনয়ক ‖         পরয়রনস দডট ডকউডপরক কনয়বরনয়নয়টর নমছনন ডনয়য় কনজ কয়রডছয়লন -  যনর একডট

    পরনককডতক উতস এবঅ অনযডট ডসয়নডটক।

   ডচতর 2   শজনয়সফ পরনউস (  – ১৭৫৪ ১৮২৬)

              ডতডন শদখয়ত শপয়লন শয এয়ত উপডসত শমমলগডলর সঅডমশরণ নরয়চর পরদডশরত দডট নমছননর জনয একই ডছল:

তনমন(%) অডকয়জন(%)  কনবরন (%)

 পরনককডতক নমছনন
৫১.৩৫ ৯.৭৪ ৩৮.৯১

 ডসনয়রডটক নমছনন
৫১.৩৫ ৯.৭৪ ৩৮.৯১



সছতরনঅ,    এর উতস ডনডবরয়শয়ষ,         পরদত শযমগডটয়ত সবরদন একই অনছপনয়ত একই শমমল রনয়ক।  এই সসতরডটর    ববধতন ডবডভন পররকন-
    ডনররকনর মনধযয়ম ডনডশত করন হয়য়য়ছ।   এডটয়ক কখনও কখনও  ডসরননছপনত সসতর   বলন হয়।

উদনহরণ -1:

   শয শকননও উতস   শযমন নদর,   সমছদর বন হরদ            শরয়ক পরনপ ডবশদ জল সবরদন হনইয়ডরনয়জন এবঅ অডকয়জন পরমনণছর সমনবয়য় 1: 8 
        এর একই ডসর অনছপনয়ত একয়তর ভর দবনরন গডঠত হয়।

উদনহরণ-2:

       কনবরন ডনই অকনইয়ড কনবরন এবঅ অডকয়জন একয়তর 12:32     এর ডনধরনডরত অনছপনয়ত ডমডলত রনয়ক,     শযমন চছননপনরর এ তনপ ডদয়ল
(CaCO3),        বনতনয়স কয়লন শপনডড়নয়নন বন শসনডডয়নম হনইয়ডরনয়জন কনবরয়নট ( NaHCO3)  গরম কয়র।

             এডট লকণরয় শয শমমলগডলর ডবডভন নমছননয় উপডসত শমমলগডলর অনছপনয়তর শকয়তর ডভন ডভন আইয়সনয়টনপগডলয়ত নমছননগডলর
     শযমডগক ডমশরয়ণর শকয়তর ডভন হয়ত পনয়র। উদনহরণসবরপ, CO2     এর একডট অণছয়ত আইয়সনয়টনপ C-12    সয়মত দডট শমমল দডট

  ভর দবনরন 12:32    অনছপনয়তর সনয়র একডতরত হয়।  যডদ C- 12   এর অণছয়ত C -14      আইয়সনয়টনপ রনয়ক তয়ব ভর দবনরন কনবরন
   এবঅ অডকয়জয়নর অনছপনত 14:32 হয়। এছনডড়নও,           এডট সমব শয শমমলগডলর একই অনছপনত ডবডভন শযমগগডলয়ত উপডসত রনয়ক।

উদনহরণসবরপ,   ইরননল ( C2H5OH)    এবঅ এডসয়টনন ( CH3COCH3)      দডট প করক শযমগ যন C2H6O    এর একই আণডবক
 সঅয়কত (C:H:O)  এর অনছপনত 24: 6: 16 রয়য়য়ছ।

সমসযন:  শলয়ডর 6.448g  সরনসডর 1.002g        অডকয়জয়নর সনয়র একডতরত হয়য় সরসন পনরকনইড গঠন কয়র।   শলড পনরকনইড ,শলড
            ননইয়টরটয়ক উততপ কয়র ও পনওয়ন যনয় শযখনয়ন সরসন শপয়রনকনইয়ড উপডসত অডকয়জয়নর শতনঅশ 13.38%।   ডসর অনছপনয়ত সসতর

     বযনখযন করয়ত এই শডটনগডল বযবহনর করন। 

সমনধনন:

 পররম পররকনয়,     শলড পনরকনইয়ডর ভর =  (6.488  +  1.002)  =  7.490  গরনম
  সরসন শপয়রনকনইয়ডর 7.490g     এর ময়ধয অডকয়জন 1.002g  রনয়ক।

সছতরনঅ, 100     গরনম সরসন পনরকনইয়ড (1.002 / 7.490) × 100 = 13.38g    অডকয়জন বন 13.38%   অডকয়জন রনকয়ব।
 ডদবতরয় পররকনয়,          এডট শদওয়ন হয়য়য়ছ শয সরসন পনরকনইয়ড অডকয়জয়নর শতনঅশ 13.38%  

,        সরসন শপয়রনকনইয়ডর উভয় ধরয়ণর নমছননয় অডকয়জয়নর শতনঅশ একই;       সছতরনঅ এডট ডসর অনছপনয়ত সসতর বযনখযন কয়র। 

২.   ৩ গন অনছপনয়তর সসতর


   এই সসতরডট ডনলন (  ডচতর 3) 1803  সনয়ল ডদয়য়ডছয়লন  ।  এই  সসতর অনছসনয়র, -       দডট শমমল একনডধক শযমগ গঠন করয়ত
পনয়র,  এক     শমময়লর ভর যন একডতরত হয়



   অনযননয শমমলগডলর একডট ডসর   ভয়রর সয়ঙ ,      তন শছনট সমসণর সঅখযনর অনছপনয়ত ‖

   ডচতর ৩ জন ডনলটন 

উদনহরণসবরপ,          হনইয়ডরনয়জন অডকয়জয়নর সনয়র একডতরত হয়য় দডট শযমগ গঠন কয়র,      যরন জল এবঅ হনইয়ডরনয়জন পনরকনইড।

 হনইয়ডরনয়জন +  অডকয়জন→ জল
2  গরনম 16  গরনম 18    গরনম হনইয়ডরনয়জন +  অডকয়জন→  হনইয়ডরনয়জন শপয়রনকনইড
2   গরনম 32   গরনম 34 গরনম

এখনয়ন,    অডকয়জয়নর ভর (  অররনত 16    গরনম এবঅ 32   গরনম )          যন হনইয়ডরনয়জয়নর একডট ডসর পডরমনয়ণর সনয়র ডমডলত হয় (2
গরনম)      যন একডট সনধনরণ অনছপনত বহন কয়র,  অররনত 16:32  বন 1: 2

      গণ অনছপনয়তর সসয়তরর জনয আয়রকডট উদনহরণ হ'     ল ননইয়টরনয়জন এবঅ অডকয়জনযছক শযমগ।     ননইয়টরনয়জন এবঅ অডকয়জন দডট
 শমমল    একডতরত হয়য় শটডবল 1      এ শদখনয়নন ডবডভন শযমগ গঠন কয়র          । এই পরডতডট ডমশরয়ণ ননইয়টরনয়জয়নর একডট ডনডদরষ ভর অররনত

14          ডট অঅশ অডকয়জয়নর একনডধক ভর ডমডশরত কয়র ডবডভন শযমগ শদয়।     এই ভর এয়ক অপরয়ক 1: 2: 3: 4: 5   এর সনধনরণ
  অনছপনত অনছসরণ কয়র।

 সনরণর 1:         ননইয়টরনয়জন এবঅ অডকয়জন একডতরত হয়য় ডবডভন শযমগ বতডর কয়র

ননইয়টরনয়জন
অকনইড

ননম ননইয়টরনয়জন
 এর ভর

 অডকয়জয়নর ভর  ননইয়টরনয়জন এর  ডসর ভর
   যরন ১৪ অঅশ N,O  এর
  সনয়র যছক হইয়নয়হ

O   এর সরল
আনছপনত



১ N2O
ননইটরনস
অকনইড

২৮ ১৬ ৮ ১

২ NO
ননইডটরক
অকনইড

১৪ ১৬ ১৬ ২

৩ N2O3
ননইয়টরনয়জন
টরনইঅকনইড

২৮ ৪৮ ২৪ ৩

৪ N2O4
ননইয়টরনয়জন
শটয়টরন
অকনইড

২৮ ৬৪ ৩২ ৪

৫ N2O5
ননইয়টরনয়জন
শপনটনঅকনইড

২৮ ৮০ ৪০ ৫ 

সমসযন:          কনবরয়নর দডট অকনইয়ড উপডসত কনবরয়নর শতকরন হনর নরয়চ শদওয়ন হল,  শদখনন শয,    কনবরয়নর এই অকনইডগডল একনডধক
    অনছপনয়তর সসতর শক ডচডতরত কয়র।

 পররম অকনইয়ড  (%)কনবরন ডদবতরয়  অকনইয়ড  (%)কনবরন
৪২.৯ ২৭.৩ 

সমনধনন:

          দডট অকনইয়ড কনবরন এবঅ অডকয়জয়নর শতকরন পডরমনন গণনন করন শযয়ত পনয়র    যন ডনয়চর সনরণর 2    শত বডণরত ।
 সনরণর 2:       দডট অকনইয়ড কনবরন এবঅ অডকয়জয়নর শতনঅয়শর সঅডমশরণ

  শযময়গ উপডসত শমমল  পররম অকনইয়ড  ডদবতরয়  অকনইয়ড  

কনবরন  (পরদত) ৪২.৯% ২৭.৩%
 অডকয়জন (পনররকয

অনছসনয়র)
৫৭.১% ৭২.৭%

 সছতরনঅ 100     গরনয়ম পররম অকনইয়ড 42.9g    কনবরন এবঅ 57.1g    অডকয়জন একডতরত হয়য়য়ছ।  অতএব 1 g  কনবরন 57.1 /
42.9g   অডকয়জন বন 1.33g    অডকয়জয়নর সনয়র একডতরত হয়য়য়ছ

100     গরনম ডদবতরয় অকনইয়ড 27.3g    কনবরন এবঅ 72.7g    অডকয়জন একডতরত হয়য়য়ছ।  সছতরনঅ 1g   কনবরন 72.7 / 27.3g
  অডকয়জন বন 2.66 g    অডকয়জয়নর সনয়র একডতরত হয়য়য়ছ।  কনবরয়নর 1g (  ডসর ভর)      এর সনয়র ডমডলত অডকয়জয়নর ভরগডলর



 অনছপনত 1.33: 2.66  বন 1: 2

    এডট সহজ পছয়রন সঅখযন অনছপনত। সছতরনঅ,       এই কনবরয়নর অকনইডগডল গণ অনছপনয়তর সসতর বযনখযন  কয়র।

২.৪  শগ-  লসসনয়কর গযনস   আয়তন সসতর

  এই সসতরডট শগ  লছসনক (  ডচতর 4) 1808  সনয়ল ডদয়য়ডছয়লন    । ডতডন শদয়খডছয়লন শয    সমচনপ ও তনয়প  
           ডবডকরয়নই অঅশগরহণকনরর ডবডকরয়ক গযনসগসডল তনয়দর আয়তয়নর সরল অনছপনয়ত ডবডকরয়ন কয়র ।

 ডচতর ৪     জয়সপ লছইস শগ লছসনক 

সছতরনঅ, 100   ডমডল হনইয়ডরনয়জন 50     ডমডল অডকয়জয়নর সনয়র ডময়শ 100    ডমডল জলরয় বনষ শদয়।
 হনইয়ডরনয়জন +  অডকয়জন→ জল

100  ডমডল       50  ডমডল     100 ডমডল
সছতরনঅ,        হনইয়ডরনয়জন এবঅ অডকয়জয়নর ভডলউমগডল একডতরত হয় (  শযমন 100    ডমডল এবঅ 50  ডমডল)  ও
2: 1      এর একডট সনধনরণ অনছপনত বতডর কয়র। 

   আয়তয়নর সময়করর শকয়তর শগ-লছশনয়কর    পসণর সঅখযনর অনছপনত    আডবষনর আসয়ল  শগ-  লসসনয়কর গযনস   আয়তন সসতর। 
  আয়গ বডণরত  ডসরননছপনত সসতর   ভয়রর সনয়র  সমডকরত ডছল।

1811     সনয়ল অঅযনয়ভনগনয়ডরনর কনজ দবনরন শগ-      লছশনয়কর সসতরডট সডঠকভনয়ব বযনখযন করন হয়য়ডছল।
সমসযন: 40 ডমডল  অঅযনডসডটডলয়নর (C2H2)   সমসণর জবলয়নর জনয   কত পডরমনণ  অডকয়জয়নর  পরয়য়নজন?
   কনবরন ডনই অকনইড    কত পডরমনণ গডঠত হয়ব?
 

      এর জনয অঅযনডসডটডলন এবঅ অডকয়জয়নর ময়ধয ডবডকরয়নর      রনসনয়ডনক সমরকরণ নরয়চ শদওয়ন হয়য়য়ছ।

2C2H2 (g) + 5O2 (g) → 4CO2 (g) + 2H2O 



সমনধনন:      পরদত রনসনয়ডনক সমরকরণ অনছসনয়র 2    ভডলউম এডসডটডলয়নর 5    ডট একডতরত হয়
   ডনয়চ পরদডশরত অডকয়জয়নর ভডলউম   এর সয়ঙ । 

 সছতরনঅ 40       ডমডলডলটনর এডসডটডলয়নর সমসণর জবলয়নর জনয 100      ডমডল অডকয়জয়নর পরয়য়নজন হয়ব এবঅ
80  ডমডল CO2  উতপনডদত হয়ব।

2.5    । অঅযনয়ভনগনয়ডরন সসতর

1811  সনয়ল,   অঅযনয়ভনগনয়ডরন (  ডচতর 5)          পরসনব কয়রডছল শয একই চনপ ও তনপমনতরনয় সমনন পডরমনণ   সমস গযনয়সর সমনন
    সঅখযক অণছ রনকন উডচত  ‖    অঅযনয়ভনগনয়ডরন একডট পনররকয বতডর         পরমনণছ এবঅ অণছগডলর ময়ধয যন বতরমনন সময়য় যয়রষ শবনধগময।

          ডচতর ৫ব লয়রনয়যন রমনয়নন আডমডদও কনরয়লন অঅযনয়ভনগনয়ডরন ডদ কছ য়নয়রকছ য়ন এডদ কনয়রয়তও 

                আমরন যডদ জল উতপনদন করনর জনয হনইয়ডরনয়জন এবঅ অডকয়জয়নর ডবডকরয়নডটয়ক আবনর ডবয়বচনন কডর তয়ব আমরন শদখয়ত পনডচ
,    হনইয়ডরনয়জয়নর দই ভডলউম,         এক ভডলউম অডকয়জয়নর সনয়র একডতরত হয়য় দই    ভডলউম জল শদয়  শকননও অডবডকরয়নডকত

 অডকয়জন ছনডড়নই।
আসয়ল,     অঅযনয়ভনগনয়ডরন অণছগডলয়ক বহ আনছডবক        ডবয়বচনন কয়র উপয়রর ফলনফলডট বযনখযন করয়ত পনয়রন। 

        যডদ হনইয়ডরনয়জন এবঅ অডকয়জনয়ক ডনয়নটডমক ডহসনয়ব ডবয়বচনন করন হয়,  তয়ব    উপয়রর ফলনফলগডল সহয়জই শবনধগময হয়ব।
 ডচতর 6   এডতয়ক বযনখযন কয়র। 

     শননট করন শয পরডতডট বনয়ক সমনন    অণছ সঅখযন রয়য়য়ছ  ।



 ডচতর 6:             হনইয়ডরনয়জয়নর দডট ভডলউম দডট ভডলউম ডদয়ত অডকয়জয়নর একডট ভডলউয়মর সনয়র পরডতডকরয়ন কয়র
 জলরয় বনষ

       অঅযনয়ভনগনয়ডরনর পরসনবডট শফরঞ জননরনল ডড ডফডজডছয়ত পরকনডশত হয়য়ডছল    । সডঠক হওয়ন সয়ততবও,     এডট তখন খছব শবডশ সমররন
পনয়ডন          । ডনলন এবঅ অনযননযরন ডবশবনস করয়তন শয একই ধরয়ণর পরমনণছগডল       একডতরত হয় নন এবঅ অডকয়জন বন
হনইয়ডরনয়জয়নর       অণছ ডদব পরমননছক হয়ত পনয়র নন। 

 পরনয় 50  বছর পয়র, 1860 সনয়ল,       ডবডভন ধনরণনর সমনধনয়নর জনয জনমরনডনর কনলরসরয়হ,     রসনয়য়নর ডবষয়য় পররম আনজরনডতক
  সয়মলন অনছডষত হয়য়ডছল  । সভনয়,          সটযনডনসনলনও কযনডনজনয়রন রনসনয়ডনক দশরয়নর একডট শকনয়সরর একডট শসচ উপসনপন কয়রডছয়লন

     যন অঅযনয়ভনগনয়ডরনর কনয়জর গরতবয়ক শজনর ডদয়য়ডছল।

৩.   ডনলটয়নর পরমনণছ তততব

   যডদও এই ধনরণনডটর উতসডট  হল . পদনরর  অঅযন-  টডমও (   যনর অরর - অডবভনজয)      ননমক শছনট অডবভনজয কণনগডলর সমনবয়য় গডঠত,
   একডট গররক দনশরডনক (460 - 370 ডবডস) শডয়মনডকরটনয়সর    এর পয়র এয়সডছল,  ডতডন      আবনর শবশ কয়য়কডট পররকনমসলক অধযয়ন

   এর পয়র    তততব উদসত কয়রডছল,        যন উপয়রনক সসতর গডলর ডদয়ক পডরচনডলত কয়র। 
              মযননয়চসনয়রর একজন ইঅডলশ সছয়লর ডশকক জন ডনলটন ডছয়লন পররম ডবজননর ডযডন পরনমশর ডদয়য়ডছয়লন শয রনসনয়ডনক

      সঅডমশরয়নর সসতর গডল পরমনণছর অডসতবয়ক ডনয়দরশ কয়র  । 1808   সনয়ল ডনলন ‘    শকডমকযনল ডফয়লনসডফর নতছন ডসয়সম’ পরকনশ
কয়রডছয়লন। 

 এই তয়ততব,    ডতডন ডনমডলডখত পরসনব কয়রডছয়লন:

1.   পদনরর খছব কছদর         অডবয়চদয কণন দবনরন গডঠত যন পরমনণছ ডহসনয়ব পডরডচত।

২.  একই শমময়লর      সমস পরমনণছর ভর ও ববডশষটয   অডভন   । ডবডভন শমময়লর   পরমনণছর ভর   ডভন ।

৩.  ডবডভন শমমলগডলর  পরমনণছগডল      যখন একডট ডনডদরষ অনছপনয়ত যছক      হয় তখন শযমগগডল গডঠত হয়।

৪.     রনসনয়ডনক ডবডকরয়নয় পরমনণছর পছনগরঠন জডডড়ত         । রনসনয়ডনক ডবডকরয়নয় পরমনণছ বতডর বন ধবঅস হয় নন।

        ডনলয়নর তততব রনসনয়ডনক সঅডমশরয়নর সসতর গডলও বযনখযন করয়ত পনয়র        । তততবডট বযনখযন কয়র শয শমময়লর সঅখযন ডহসনয়ব



         ডবডভন সবতনতর ধরয়ণর পরমনণছ রয়য়য়ছ। তয়ব ডনলয়নর তততবডট গযনস আয়তন  সসতর      বযনখযন করয়ত পনয়রডন। এডট পরমনণছর
  সঅডমশরয়নর কনরণ বযনখযন          করয়ত পনয়রডন। এডট আরও অয়নক পরশ উতনপন কয়রডছল .     শযমন একডট পরমনণছর আকনর কর?

   পরমনণছর ডভতয়র কর আয়ছ?       করভনয়ব একডট অণছয়ত পরমনণছগডল সনজনয়নন হয়,      যন পরবতরর ডবজননররন উতর ডদয়য়ডছয়লন।

৪.    পনরমনণডবক এবঅ আণডবক ভর 

        পরমনণছ এবঅ অণছ পদগডল সময়কর ডকছ ছ ধনরণন রনকনর পয়র,     এখনয়ন পনরমনণডবক এবঅ আণডবক ভর        বলয়ত আমরন কর বছডঝ তন শবনঝন
  এখনয়ন সমব ।

 পনরমনণডবক ভর:             পনরমনণডবক ভর বন একডট পরমনণছর ভর আসয়ল খছব শছনট কনরণ পরমনণছ অতযন শছনট  । আজ,   আমনয়দর কনয়ছ
   পডরশরডলত শকমশল রয়য়য়ছ শযমন,  পনরমনণডবক ভর       শমনটনমছডট ডনভছরলভনয়ব ডনধরনরয়ণর জনয ভর শসকয়টরনমযনডটর  । তয়ব,  উডনশ

           শতয়ক ডবজননররন পররকনমসলক উপনয়য় অয়নযর তছলননয় একডট পরমনণছর ভর ডনধরনরণ করয়ত পনরয়তন  । হনইয়ডরনয়জন,  হনলকন পরমনণছ
       ডহসনয়ব ডনডবরচনয়র ভর ১ ডনধরনরণ করন হয়য়ডছল (   শকননও ইউডনট ছনডড়নই)   এবঅ অনযননয শমমলগডল    এর সনয়র সমডকরত   কয়র ভর

ডনণরয়   করন হয়য়ডছল।

যনইয়হনক, 1961   সনয়ল সমডত অনছসনয়র,  পনরমনণডবক ভয়রর   বতরমনন ডসয়সম   কনবরন - 12     শক আদশরমনন ডহসনয়ব ডবয়বচনন কয়র।
এখনয়ন,  কনবরন - 12   কনবরয়নর অনযতম আইয়সনয়টনপ  12 C     ডহসনয়ব পরডতডনডধতব করন শযয়ত পনয়র  ।   এই ডসয়সয়ম, 12 C ডঠক
12    পনরমনণডবক ভর ইউডনট (amu)            এর একডট ভর ডনধরনডরত হয় এবঅ অনযননয সমস পরমনণছর ভরয়ক এর তছলননয়  মনন  শদওয়ন
হয়      । একডট পনরমনণডবক ভর ইউডনট (amu)   একডট কনবরন - 12   পরমনণছর ভর এর  এক এর      দবনদয়শর সমনন ভর ডহসনয়ব সঅজনডয়ত
হয়।

এবঅ, 1 amu = 1.66056 × 10 -24 গরনম

    হনইয়ডরনয়জয়নর একডট পরমনণছর ভর =1.6736 × 10 -24 গরনম

সছতরনঅ,  আমছর শতরনবলর,    হনইয়ডরনয়জন পরমনণছর ভর = (1.6736 × 10 –24 গরনম) / (1.66056 × 10 –24 গরনম)

= 1.0078 amu

= 1.0080 amu

একইভনয়ব,   অডকয়জয়নর ভর - 16 (16 O)   পরমনণছ হয়ব 15.995 amu। 
 আজ amu   পরডতসনডপত হয়য়য়ছ u      দবনরন যন ইউডনফনইড ভর ডহসনয়ব পডরডচত।

   যখন আমরন গণননগডলয়ত শমমলগডলর     পনরমনণডবক ভর বযবহনর কডর,      আমরন আসয়ল নরয়চ বযনখযন করন শমমলগডলর   গডড়
   পনরমনণডবক ভর বযবহনর কডর।

  গডড় পনরমনণডবক ভর:    পরনককডতকভনয়ব স কষ অয়নকগডল শমময়লর     একনডধক আইয়সনয়টনপ ডহসনয়ব ডবদযমনন     । যখন আমরন এই



আইয়সনয়টনপগডলর       অডসতব এবঅ তনয়দর তছলননমসলক পরনচছযর (  শতনঅশ উপডসডত)  ডবয়বচনন কডর,     তখন শসই শমমলডটর গডড়
    পনরমনণডবক ভর গণনন করন যনয়।

উদনহরণসবরপ,  কনবরন (relative  সনরণর 3)     ডহসনয়ব আয়পডকক পরনচছযর এবঅ ভর      সহ ডনমডলডখত ডতনডট আইয়সনয়টনপ রয়য়য়ছ)  ।

  সনরডণ  ব কনবরয়নর  আইয়সনয়টনপগডলর     আয়পডকক পরনচছযর এবঅ ভর  

আইয়সনয়টনপ  আয়পডকক পরনচছযর (%) ভর
12C ৯৮.৮৯২ ১২
13C ১.১০৮ ১৩.০০৩৩৫
14C 2X ১ 0-১ 0 ১৪.০০৩১৭

  উপয়রর তথয শরয়ক,        কনবরয়নর গডড় পনরমনণডবক ভর শবর হয়য় আসয়ব:
(0.98892) (12 u) + (0.01108) (13.00335 u) + (2 × 10 -12) (14.00317 u) = 12.011 u
একইভনয়ব,         অনযননয শমমলগডলর জনয গডড় পনরমনণডবক ভর গণনন করন যনয়    । শমমলগডলর পযরনয় সনরণরয়ত,    ডবডভন শমমলগডলর জনয

         উডলডখত পনরমনণডবক ভরগডল পরককতপয়ক তনয়দর গডড় পনরমনণডবক ভরয়ক উপসনপন কয়র।

সমসযন:   শকনডরয়নর যরনকরয়ম 34.97 u  এবঅ 36.97 u        এ দডট পনরমনণডবক ভর সহ দডট আইয়সনয়টনপ রয়য়য়ছ   । দডট
    আইয়সনয়টনয়পর আয়পডকক পরনচছযর যরনকরয়ম 0.755  এবঅ 0.245      । শকনডরয়নর গডড় ভর গণনন করন।

সমনধনন:    গডড় পনরমনণডবক ভর = (34.97 × 0.755) + (36.97 × 0.245) = 35.46

 আণডবক ভর:          আণডবক ভর হল একডট অণছয়ত উপডসত শমমলগডলর পনরমনণডবক ভরগডলর শযনগফল     । এডট পরডতডট শমময়লর
               পনরমনণডবক ভরয়ক তনর পরমনণছর সঅখযন দবনরন গডণত কয়র এবঅ তনয়দর একসনয়র যছক কয়র পরনপ হয়। উদনহরণসবরপ, ডময়রয়নর

  একডট অণছয়ত        একডট কনবরন পরমনণছ এবঅ চনরডট হনইয়ডরনয়জন পরমনণছ রনয়ক         । আণডবক ভর ডনমডলডখত ডহসনয়ব পরনপ করন শযয়ত
পনয়র:

  ডময়রয়নর আণডবক ভর, (CH4) = (   কনবরন পরমনণছর 1 ×  পনরমনণডবক ভর) + (   হনইয়ডরনয়জন পরমনণছর 4 ×  পনরমনণডবক ভর)

= (12.011 u) + 4 (1.008 u)

= 16.043 ইউ

    একইভনয়ব একডট জয়লর অণছয়ত 2        ডট পরমনণছ হনইয়ডরনয়জন এবঅ একডট অডকয়জন রনয়ক  । সছতরনঅ,     জয়লর আণডবক ভর = 2
(1.008 u) + 16.00 u = 18.02u u

সমসযন:    একডট গয়কনজ অণছ (C6H12 O6)     এর আণডবক ভর গণনন করন।



সমনধনন:    গয়কনয়জর আণডবক ভর = 6 × (12.011 u) + 12 × (1.008 u) + 6 × (16.00 u)

= 180.162 u

সঅয়কত  ভর:   ডকছ ছ শযমগ,         ডবয়শষত আয়ডনক শযমগ শযমন শসনডডয়নম শকনরনইড (NaCl),    পটনডসয়নম ননইয়টরট (KNO3)
   ইতযনডদগডলয়ত তনয়দর শমমল অনছ      ডহসনয়ব প করক অণছ রনয়ক নন      । এই ধরয়নর শযমগগডলয়ত ধননতক (   শসনডডয়নম বন পটনডসয়নম

ইতযনডদ)   এবঅ ঋণনতক  (    শকনরনইড বন ননইয়টরট ইতযনডদ)       সতনয়ক ডতরমনডতরক কনঠনয়মনয় সনজনয়নন হয়  ।   শসনডডয়নম শকনরনইড
(NaCl)        এ শসনডডয়নম এবঅ শকনরনইড আয়নগডলর বযবসন ডচতর 4   এ শদখনয়নন হয়য়য়ছ।

 ডচতর ৪।  শসনডডয়নম   শকনরনইয়ড Na+  ও Cl-    আয়ন এর পযনডকঅ

    এডট লকণরয় শয শসনডডয়নম শকনরনইয়ড,  একডট Na+   আয়নডট ছয়ডট Cl-    আয়ন দবনরন শবডষত রনয়ক   । শসনডডয়নম শকনরনইড   এর
  সঅয়কত বযবহনর হয়  এর      সঅয়কত ভর ডনণরয় করয়ত ,     আণডবক ভর গণনন করয়ত নয়। 

সছতরনঅ,    শসনডডয়নম শকনরনইড সঅয়কত ভর

=    শসনডডয়নয়মর পনরমনণডবক ভর +   শকনডরয়নর পনরমনণডবক ভর

= 23.0 u + 35.5 u

= 58.5 u

5. সঅডকপসনর

 এই মডডউয়ল,           আমরন অধযয়ন কয়রডছ শয ডবডভন পরমনণছর সঅডমশরণ রনসনয়ডনক সঅডমশরয়নর শমমডলক সসতর    দবনরন ডনয়ডনতরত হয়।
   এই সসতর গডল হ'ল

 ভর    সঅরকয়ণর সসতর ,     ডসর অনছপনয়তর সসতর ,  গণ    অনছপনয়তর সসতর ,   শগ লছসযনক'  স গযনস   আয়তয়নর সসতর  এবঅ



  অঅযনয়ভনগনয়ডরন সসতর    । এই সমস সসতর       ডনলটয়নর পরমনণছ তয়ততবর ডদয়ক পডরচনডলত কয়রডছল,       যন বয়ল শয পনরমনণছ পদনয়ররর
  গঠনমসলক একক । 

      শকননও শমমলডটর পনরমনণডবক ভর কনবরয়নর ভর 12 C   আইয়সনয়টনয়পর সনয়র সমডকরত,     যন সডঠকভনয়ব 12 u   হয় ।সনধনরণত,
       শকননও শমময়লর জনয বযবহত পনরমনণডবক ভরগডলর মনন হ'       ল শসই শমমলডটর ডবডভন আইয়সনয়টনয়পর পরনককডতক পরনচছযরয়ক

    ডবয়বচননয় শরয়খ পরনপ পনরমনণডবক ভর  ।

 একডট অণছর             আণডবক ভর হল অণছয়ত উপডসত ডবডভন পরমনণছর পনরমনণডবক ভরগডলর শযনগফল এর সমনন    । আয়ডনক শযময়গর জনয
সঅয়কত        ভর আণডবক ভর পডরবয়তর পরনপ হয় । 




